3.4-10.4.2020 A) Opakovanie +Céenie Z MATEMATIKY 5.B

Opakuj wivo z geometrie, vyriegSetky Glohy z webnice (str. 39-47: rysovanie priamok,
usetiek, polpriamok; utenie bodu na/mimo priamkely, dke/y, zakladné smery, kolmice a
rovnobezky, rysovanie kruznice s danym polomeraienperom a so stredom v bode €emie
bodu vzdialeného od nejakého bodu na&kse. otestuj svoje teoretické vedomosti o zaklatiny
geometrickych pojmoch

otestuj sa - geometrické pojmy: 14 tvrdeni — 14hgbajlcich slov

vyhPadaj, pouZi slovo, prepi$ na vynechané miesto v nedovnych tvrdeniach, aby boli
pravdivé:

TVRDENIA

a) Pismeno ------------------- Vv geometrii ozfuge priemer kruznice.

b) Dve a dve strany rovnako dihé a rovnobezné ma: -
c) o = 2.(ath) je —pre vypa@et obvodu obiEnika

d) Stvoruholnik, ktory ma vSetky strany rovnakéaayva
e) Polovica priemeru je
f) Dvojnasobok polomeru je

g) Znakom je pismeno. k

h) -oznd&ujeme pismenom K.

i) -ozn&ujeme pismenom o.

j) Polomer kruznice oziajeme pismenom ----- -

k) Obvod vypgitame, ak spgitame dzky vSetkych troch stran.
)] -mbZzeme ozngwva’ malymi pismenami.

m) -oznd&ujeme vé&kymi tlatenymi pismenami.

n) Obvod Stvorca vypiitame, ak vynasobime Styrmi Stvorca.

vyberaj zo slov:

1. BODY; 2. STVOREC;3. PRIAMKY; 4. OBDLZNIK;
5. KRUH; 6. KRUZNICE; 7. OBVOD; 8. POLOMER,;
9. PRIEMER; 10. r; 11. d; 12. STRANU;
13. VZOREC; 14. TROJUHOLNIKA;
vyph tabulku
a b c d e f g h i i k m

B) Opakovanie +Cvéenie : Obvod Utvarov
Ulohy a precvi¢ovanie -vyriesvsetky tlohy z webnice (str. 55-60)
Zopakuj si do zosita obvod $tvorca (0=4.a),{@bika (0=2 . (a+b) ) pre rdzne hodnoty a, b ;
uz mas zrénog’ aj pri prevodoch jednotiekzky, uvel’ idaje pri rdznych mernych jednotkéach




dizky:;

pri chybajacich adajoch uvazuj:
Stvorecma vetkystyri strany rovnaké, obdiznik madve a dve rovnaké
Stvorecméa4 strany: a,a,a,a, obdznik 4 strany: a,b,a,b,;
obvod je stéet vSetkychstran,
obvodstvorca je Stvornasobok strany strana Stvorcaje Stvrtina obvodu (strany sa
rovnaju);
obvod obdZnika je dvojnasobok s&tu dvoch rozdielnych stran(susednych);
polovica obvodu obdZnika zmen3ena o jednu stranu je ktka druhej strany

Uloha: doplii do tabuPky chybajlce Gdaje:

(vyposet obvodu, vypeet chybajlcich stran, prevody jednotkykiy)
do poslednych 4 riadkov si dopi Udaje podPa vlastného vyberu! Urob skuasku tak, Zze vSetky
dizky a, b uvedies v mm a pétas pod’a vzorca 0 =4 .a, respektive 0=2. (a4 mm!
(Ale pri niektorych zadaniach su prili§ va’ké ¢isla, zvd si ind vhodnejSiu spol@nu
jednotku).

(pomébcka Stvorec—a=7,5cm a=b, (0,75 dm),

o= a+atata= 4=7,5+7,5+7,5+7,5=30(cm)=0,3m
skiuSkao =75 . 4 = 20+280 = 300 (mm) = 0,3 m

obdZnik — a=1,7dm(17cm),b=330 mn{33cm):,
a+b=50 cm,0= 2. @+h) =2.50 cm=100cm
skiuSkap =2 .(170 + 330) = 2. 500 = 1000 (mm) = 100 cm

obdZnik — a=1,7dm(17cm)p=1m(10 dm)= 2. &+b),
a+b =5dm (50cm), 17+b=50 cm, b=50-17=33(cm)= 0,33m
skaskap =2 .(170 + 330) = 2. 500 = 1000 (mm) = 10Q &oniec pombcky)

, 1.strana 2.strana obvod
Utvar

a b o]
Stvorec 7,5cm ....dm | ... m
obdZnik 1,7 dm 330mm ....cm
Stvorec 3,3dm ... M ....cm
obdZnik 17 cm 22mm ....dm
Stvorec 0,17m ....Mmm ....dm
Stvorec .... Cm .... dm 1m
obdZnik 1,7 dm ... dm 1m
obdznik 3,3dm 170 mm ... mm
Stvorec 1,25 m .... dm .... CmM
Stvorec 35cm ... dm | L m
Stvorec .... Cm .... dm 10 m
Stvorec ....Mm . ... mm 10,8 m




obdZnik 13 m 2620cm | ..... m

obdZnik 26,5m ... dm 0,1 km
Stvorec |  ..... m ... dm 6,2 km
Stvorec |  ..... m .... km 3300000 mm
obdznik 13,05 km 40000 m

B) Delenie celycKisel, kal’ nie¢o zvySi (delenie so zvySkom) @ebnica str. 48 — 54)

Niekedy potrebujeme vedigkolkokrat sa nigo nachadza v nejakoma&om celku &i nie¢o
vystane po oitani tohto ndsobku (po vydeleni zostal zvySékipam stdia peniaze na ndkup
uréitého patu tovaru (kdko kusov si m6Zzeme dovélkapit, prip. kdko by som mal eSte

dolozit pre kiipud'alSieho kusa) , zistipri motuze ufitej dizky ka’kokrat odmotame kratsie kusy
danej dzky a kel to uz nepdjde, Kiko nam zostane (Kko Skatdi zasielok viem vhodne omata

tymto klbkom motuza) ... a pod.

S situacie, kedy nemdzeme dalelok natasti, ktoré nie su celéisla. Nemozno napriklad
rozdelt’ neparny pdet ziakov triedy pri pisani previerky na 2 skupgsovnakym p&tom. Pri
opakovani ufitej nar@nejéinnosti, ktora trva uiity ¢as, obyajne myslime celtiselné
opakovanie; pri rozdeleni cukkiov z 200g balenia z¢ajne nemozno ,spravodlivo® rozdgli
obsah medzi chlapcov florbalového druzstva (Sdwaa brankar).

Uloha: Uved’ (premysli si) niekiko d’aldich prikladov, pri ktorych si myslis, Ze prigési
musime péitat’ iba s celdiselnym podielom, navrhni spésob, ako by si toegit

Pri opakovani malej nasobilky vymenluvame (v duchastne nasobky jednocifernych celych
¢isel nasobenych adaz 10 Znalos malej nasobilky je vlastne schoprigpreskait™, vynecha

niektoré nasobky.

Tak napr. 72 je 8 nasobok 9 (9.8=72) a pri dostatoom cvieni si uZ nemusim odrattva
predchadzajice nasobky, takisto 66 je 11 nasoladét® 6 ndsobok 1io uZ nie je v malej

nasobilke, ale si ju vieme domyslie



Ked’ ndsobime cel&slo s inym celyntislom taksinu (vysledok)mozno hovori’ nasobok

Cinitel'a bez uvedenia druhékimitel'a. 56 je ndsobok(¢isla) 8; (56 jetakistonasobok 7.

Pri tlohe typu,vymenuj nasobky éisla 7 , rozumie21lmeisla 7, 14, 21, ..... , 63,70, 77, .... (od —
do, paet)

.Najst’ nasobky¢isla“ znamena to, Ze vysledkami budu letiisy s danyntislom s nejakym
d’alSim cel@iselnymgéinitelom, nemusia kv poradi.

Pri otazke ,je dané¢éislo nasobkom nejakéhdisla ?* ( jeéislo 61 nasobkom 4 ? hradame
vlastne medzi ndsobkanisla druhého danéslo. (medzi nasobkami#slo 61nie je: 4,8, ...,
60,64, ...),

Ked pri hfadani rieSenia nemame nasobigla a potrebujeme previedelenie, mozno vybta

z dvoch moznosti: V niektorych tlohach rozdelimette ¢o sa da rozddlia uvedieme zvySok, s
ktorym uz nepoitam, alebo, rozdelime vSetko tak, aby séypw skupinkach lisiléo najmenej
(najviac o 1) — rozdelime zvySok pol.

Pozorne prestuduj webnicu a rie$ dlohy na str. 48 a 49.

Ked’ si vyriesil tieto tlohy, vrésa k prikladu 8. (str.48).
priklad 8. Ako si postupoval? Padal si nasobkyisla 8 a 7Pocet detibol dany a mal bty

nasobkom, alebo medzi dvoma susednymi nasobkiaeli8 alebo 7 (pd@a zadania):

a) peet32 4.8 =32 = 32 (zv.:0) 4,4,4,4,4,44.4
b) p@et42 5.8=40 <42 < 68248  (zv.2) 5,5,5,5,5,5,6,6
C) p@et53 7.7=49 <53 <87=56 (zv.4) 7,7,7,8,8,8,8

Pozorne prejdi Webnicou eSte raz¢o su nasobkyisla, precviéuj pisomné delenie so

zvySkom:
125:5=25,2zv.0 138:7=19, zv.5 250:9=27.,7zv
-10 -7 -18
25 68 70
-25 -63 63
0 5 7

Samostatne rie$ pisomne:
222 4= 380:6= 187:5= 655:3=

308:4= 100:8= 689:3= 999:7=



1002:8 1007:3= 5872:4= 2020:4=

(vyhotovené vo WordPad)



